

農業方面的土壤改良和水利工程年有增進，除一九七一年投資若干不詳外，一九七二年投資四五億盧布（比上年度多一三%），一九七三年——五〇億盧布（比上年度多一五%），一九七四年——五八億盧布（比上年度多一一%），一九七五年——六六億盧布（比上年度多一五%）。此項投資的幅度雖然說不上龐大，但年復一年，積少可以成多，可以發生逐漸轉變農業劣勢的作用，使蘇俄的農業改頭換面。

在提高人民生活水準方面，也有值得提出之點，譬如自一九七一年開始實行的將生產各部門員工最低工資提高到每月七〇盧布一舉，到五年計劃終了已全盤實現。這種在我們看來微不足道的示惠之舉，若用他們那個世界的尺度去衡量，不能不認為是一種進步。

蘇俄第九個五年計劃就是上面這些失敗累累和進步不多的情況下終場了，這個計劃的失敗，影響所及，不但加重了第十個五年計劃的負擔，也註定俄共第廿二次代表大會通過的新綱領所高叫的口號——全盤建立共產主義物質技術基礎——落了空。

俄共第二十五大與反對派

關 素 質

一九五六年俄共第二十次代表大會召開後，迄今已經召開了六次代表大會。黑魯曉夫時期三次（俄共第二十次，一九五九年俄共第二十二次（非常）代表大會，一九六一年俄共第二十二次代表大會，一九六四年十月十四日黑魯被追下台）。布列茲涅夫時期三次（一九六六年三月俄共第廿三大，一九七一年三月三十日俄共第二十四大，一九七六年二月二十四日俄共第二十五大）。

一 大會背景

這此大會期間，正是在下列形勢背景下召開的：

- (一) 蘇俄國內黨、政、特務領導階層發生分裂危機①
- (二) 美蘇和解後現將接近形成新冷戰。

附註①「真理報」，一九七五年十二月二日，第一至第三版。②「真理報」，一九七五年十二月十四日，第一至第六版。③「真理報」一九七六年二月一日第一至第二版。④「真理報」一九七一年四月七日第二版至第七版。⑤「真理報」一九七一年十一月廿五日第一版至第六版。⑥「真理報」一九七一年十一月二十五日，及「真理報」一九七二年一月廿三日、一九七三年一月三十日、一九七四年一月二十四日、一九七五年一月廿五日、一九七六年二月一日第一版。⑦「真理報」一九七〇年十二月十一日、一九七一年十一月二十七日、一九七二年十二月二十一日、一九七三年十二月十五日、一九七四年十二月廿一日第一版。⑧同⑦。⑨「真理報」一九七二年一月廿三日、一九七三年一月三十日、一九七四年一月二十四日、一九七五年一月廿五日、一九七六年二月一日第一版。⑩同⑦。⑪「真理報」，同⑨第二版。⑫同⑨第二版。⑬同⑨第二版。⑭「真理報」一九七一年十一月廿五日及同⑨第三版。⑮同⑭。⑯同⑭。⑰同⑨。

- (三) 美毛和解日趨低落。
- (四) 毛俄鬥爭繼續升高，布魯在大會報告中譴責毛澤東為馬列主義叛徒。
- (五) 蘇俄和平外交雖有成就，反使西方國家感受到俄帝威脅。
- (六) 法義共黨採取獨立路線，東歐附庸國家眾叛親離，將使國際共黨進一步分裂。

二 大會概況

一九七六年二月二十四日在克里姆宮「代表大會大廈」舉行開幕。由俄共中央總書記L. i 布魯致簡短開幕詞，選舉主席團，祕書處，編纂委員會，資格審查委員會。

由大會主席團委員，俄共中央政治局委員，俄共中央書記M. A. 蘇斯

洛夫對全世界九十六個國家共產黨，工人黨，民族民主和社會主義黨一〇三個代表團致歡迎詞。

此次大會上由M·A·蘇斯洛夫出面向世界各國共黨代表團一一介紹并致歡迎詞。在上兩屆代表大會，沒有這一儀式。

代表大會議程：①俄共中央總書記報告——俄共中央總結報告和黨的內政外交政策當前任務。②俄共中央檢查委員會主席G·F·西索夫報告中央檢查委員會總結報告。③蘇俄部長會議主席A·N·科錫金報告「一九七六年——一九八〇年發展蘇俄國民經濟的基本方針」。④選舉黨的中央機關。

十五名俄共中央政治局委員出席大會：L·I·布列茲涅夫YU·V·安德羅波夫，A·A·格列奇柯，V·V·格里辛，A·A·葛羅米柯，A·P·基里林柯，A·N·柯錫金，F·D·庫拉科夫，D·A·庫那耶夫，K·T·馬祖洛夫，A·YA·貝爾謝，N·V·波戈尼，D·S·波里斯基，M·A·蘇斯洛夫，V·V·謝爾比茨基。（除布魯排列第一名外，其他政治局委員均按俄文字母先後排列）

出席大會代表共計四千九百十八名，有十五名缺席。

二月二十五日對布魯報告發言者，有莫斯科市黨委會第一書記V·V·格里辛，烏克蘭黨中央第一書記V·V·謝爾比茨基，哈薩克黨中央第一書記D·A·庫那耶夫，列寧格勒省黨委會第一書記G·V·羅曼諾夫，開米羅夫省「那哥爾那亞」礦場精煉工作隊機械化隊長E·U·達羅日德茨基，白俄羅斯黨中央第一書記P·M·馬雪洛夫，俄羅斯部長會議主席M·S·索羅門車夫，烏茲別克黨中央第一書記SH·R·拉希道夫，喬治亞黨中央第一書記Z·A·賽瓦爾達那達澤，依凡諾夫米爾日夫聯合企業（紀念T·i·伏洛羅夫）紡紗女工A·F·依羅費耶娃。

莫斯科市黨委會第一書記V·V·格里辛列入第一名發言是俄共黨的傳統。

各國共黨發言：波蘭工人黨（共黨）第一書記愛德瓦爾達·格列克。越南勞動黨第一書記黎筭。俄共把越南勞動黨列入第二名發言，有抬高它在國際共黨內之地位。古巴共黨第一書記費達爾·卡斯托羅。東德共黨中央第一書記愛里赫·洪尼克爾。捷共中央總書記古沙克。（以上資料見一九七六年二月二十五日，二十六日真理報）

俄共第二十五大與反對派

三 黨的組織

布魯報告中第三部份，俄共第二十四大後，黨員約增加二百六十萬名，現在共計黨員一千五百六十九萬四千名，其中工人佔百分之四一點六，集體農民佔百分之三點九，有技術的知識份子約佔百分之二十。科學家、文學家、藝術家、教育工作者人員，衛生工作人員，機關管理人員，軍人等佔百分之二四多。

在清黨期間黨員因脫離黨的生活，違反黨紀者被清除了三十四萬七千名。現有十四個加盟共和國黨中央，一五四個邊區和省的黨委會，十個州的黨委會，四千二百四十三個市的黨委會和區的黨委會，三十九萬個基層組織，其中有十五萬個屬於工業企業，建築，運輸和交通，集體農莊，國營農場，以及其他合作生產的基層黨組織。

黨幹教育程度：共和國黨中央，邊區和省的黨委會的書記有百分之九十九點五是受高等教育，其中百分之七十是工程技術和農業人員。市的黨委會和區的黨委會的書記有百分之九十九點二是受高等教育，其中有百分之六十是屬於農業和工業專家。

黨幹受黨的訓練：為提高理論水準，黨幹需要接受訓練和再訓練，并掌握現代科技，從俄共第二十四大至第二十五大期間，有四萬黨幹受訓練，有二十三萬黨和蘇維埃工作人員曾受訓練班再訓教育。經濟幹部和專家，為提高教育程度在各研究所及大學深造。在國民經濟管理研究所和訓練班再深造者，每年約有百萬人員受訓（見一九七六年二月二十五日真理報第七頁布魯總結報告）。

四 俄共黨的組織有幾個病態

(一)俄共十五名政治局委員（五名年齡七十歲以上，布魯和基里林柯正七十歲，五名六十歲至六十七歲，五十多歲者僅有三名）多數已衰老，保守，在思想上教條化。

(二)俄共黨員以俄羅斯共和國黨員佔大多數（一九七三年一月統計資料，全蘇黨員一四、八二一、〇三一一名，而俄羅斯黨員佔全黨百分之六〇點九），俄羅斯黨員有大國沙文主義傾向，看不起非俄羅斯民族的黨員，俄羅斯老

中委及老黨員多數係保守份子。

(三)烏克蘭黨員(一九七三年一月,爲二、三六九、二〇〇、佔全黨百分之二六)有民族主義傾向。

(四)據一九七三年一月俄共黨員共計四百多萬黨員,大約有四分之三以上黨員即一千一百三十八萬多名,是在第二次世界大戰以後(即一九四五年以後)的年代入黨的,這一千一百三十八萬黨員比較年輕,這些黨員意識形態,政治主張,與戰前入黨的黨員有代溝問題和差異。③

五 政治局改組

增加二名政治局委員,由政治局候補委員升任:(一)D·F·烏斯季諾夫(Ustinov)(主管新武器發展),(二)G·V·羅曼諾夫④(Romanov)。新增一名政治局候補委員G·A·阿里耶夫(Aliev)原任阿賽爾拜疆黨中央第一書記),新增二名俄共中央書記:(一)M·V·齊緬寧(Zimenn)原任真理報總編), (二)K·Y·契爾年柯(Tchernenk)原任俄共中央部長)。有資格競爭繼承人的政治局委員D·S·波良斯基被逐出政治局,看出俄共權力鬥爭的嚴重。

六 反對派

布魯在這次大會總結報告中誇大內政外交成就,掩飾黨內缺點。

美俄和解中俄共黨內反對派,俄共政治局中,有謝列斯托,謝列平,格列奇柯外,尚有黨的高級理論家蘇斯洛夫。

一九七三年四月廿七日因反對美蘇和解而被解除烏克蘭黨中央第一書記之職務以及俄共中央政治局委員P·Ye·謝列斯托 Shelest,他著有「我們的蘇維埃烏克蘭」一書,受到「烏克蘭共產黨人」雜誌(基輔俄文版)嚴厲的批判,他曾任烏克蘭黨中央第一書記九年,在烏克蘭黨內有第二黑魯曉夫之稱。

一九七五年四月十六日被解除政治局委員兼全蘇職工會中央理事會主席之謝列平支持軍方強硬外交政策,反對布魯與美蘇和解最力者,彼在黨內、職工會、特務機構、共青团頗有潛勢力,且爲俄共年青一代領導者。

現任國防部長A·A·格列奇柯,近年來強化華沙公約軍力,發展核武

器,積極擴充海軍,使蘇軍實力與美并駕齊驅,因而於一九七三年四月升爲政治局委員。格列奇柯代表軍方支持強硬外交,反對美蘇和解最力者。

蘇俄軍方「紅星報」及軍事評論家對美蘇和解的看法,彼等「認爲西方是不可信賴」,「唯有強大的軍力才是外交的後盾」。

蘇斯洛夫認爲美蘇和解有害蘇俄國內思想鬥爭,他是狂熱共產主義者,過去是日丹諾夫派的中堅份子,爲「黨權至上」的保衛者,一九六四年黑魯曉夫被迫下台,他是幕後策動者。蘇斯洛夫在這次大會上政治地位增高,表示布魯在政治局中受到反對派的壓力,把蘇斯洛夫捧出有緩和反對派的作用。

毛共「新華社」正在俄共召開第二十五大期間一連發表了幾篇揭穿俄帝專政鎮壓蘇俄人民反抗的文章。

第一篇「蘇俄在國內遍設集中營鎮壓俄人反抗」,毛共根據西方調查資料,說蘇俄現有「二百五十多處專爲設立集中營的確實地點」,「蘇俄境內遍設一千個集中營,關押一百多萬反抗蘇俄政府人民」。「蘇俄當局於一九七二年逮捕所謂「民族主義者」一百多名關押在烏拉爾的彼爾姆集中營」。「有的因誹謗蘇維埃國家制度和社會制度,有的因反對蘇軍入侵捷克」

「有的主張保留烏克蘭民族文化」。(見新華社一九七六年二月廿二日) 第二篇「蘇俄吉爾吉斯經濟受破壞,民族矛盾激化」,(見新華社一九七六年二月廿五日)

據一九七六年一月十七日「蘇維埃吉爾吉斯報」刊載吉爾吉斯黨中央第一書記烏蘇巴利耶夫的一個報告所透露,他在報告攻擊要同「民族主義殘餘」、「地方主義」、「民族自負」等「現象作鬥爭」,反映吉爾吉斯民族主義抬頭,布魯集團採用整肅辦法:1.清洗對非俄羅斯民族鎮壓不力的幹部,2.報告中承認:「過去五年,撤換領導幹部一千一百八十四人」。

註①見問題與研究第十五卷第五期「俄共領導階層分裂布魯可能下台」。註②俄共中央檢查委員會,由代表大會選出,其任務,檢查俄共中央委員會工作的進行,黨的宣傳出版物及黨的財務之檢查。註③見問題與研究第十三卷合訂本第二期第一六四頁「俄共黨內結構與組織之分析」。其他資料均根據一九七六年二月廿五日和廿六日真理報。註④莫斯科市黨委會第一書記V·V·格里辛和列寧格勒省黨委會第一書記G·V·羅曼諾夫均升爲政治局委員是俄共黨的傳統。